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Efekat dohotka i efekat supstitucije 

Promena cene nekog dobra izaziva dva 

efekta. To su: 

 

Efekat supstitucije 

Efekat dohotka 



©2005 Pearson Education, Inc. 3 Chapter 4 3 

Efekat supstitucije i efekat dohotka 

Efekat supstitucije ukazuje na promenu 

potrošnje jednog dobra zbog promene 

cene tog dobra, uz zadržavanje istog 

nivoa korisnosti 

Efekat dohotka je promena u potrošnji 

jednog dobra zbog promene kupovne 

moći potrošača, nastale zbog promene 

cene jednog dobra. 
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Normalna dobra, PF opada 

Hrana 
O 

Odeća 

R 

F1 S 

C1 M 

U1 

  C3 

S’ 

U2 

M’ 

Kada se cena hrane smanji, BL  

rotira oko tačke R, potrošnja 

hrane se povećava sa F1 na F3 , a 

odeće smanjuje sa C1 na C3. 

Potrošač se pomera iz tačke M u 

tačku M’. 

F3 

C2 

F2 

T 

F:UE=F3- F1 ... (+) 

    ES=F2- F1 ... (+) 

    ED=F3- F2 ... (+) 

UE(+)=ES(+)+ED(+) 

C:UE=C3- C1 ... (-) 

    ES=C2- C1 ... (-) 

    ED=C3- C2 ... (-) 

UE(-)=ES(-)+ED(-) 

ES + ED + 

ES - 

ED - 

UE+ 

UE- 

* 
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Normalna dobra, PF raste 

R 

S 

M 

S’ 

M’ 

F1 

C1 

F3 

C3 T 

F2 

C2 

UE- 

UE + 

ES- 

ES+ 

ED- 

ED+ 

F:UE=F3- F1 ... (-) 

    ES=F2- F1 ... (-) 

    ED=F3- F2 ... (-) 

UE(-)=ES(-)+ED(-) 

C:UE=C3- C1 ... (+) 

    ES=C2- C1 ... (+) 

    ED=C3- C2 ... (+) 

UE(+)=ES(+)+ED(+) 
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Normalana dobra, Pc opada 

F 

C 

S 

M 

F1 

C1 

M’ 

F3 

C3 

T 

F2 

C2 

UE+ 

UE- 

ES+ 

ED+ 

ES- ED- 

C: UE=C3-C1... (+) 

     ES=C2-C1... (+) 

     ED=C3-C2... (+) 

UE(+)=ES(+)+ED(+) 

F: UE=F3-F1... ( - ) 

     ES=F2-F1... ( - ) 

     ED=F3-F2... (-) 

UE(-)=ES(-)+ED(-) 

R 

R’ 
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Normalna dobra, Pc raste 

F 

C 

R’ 

S 

R 

C 

S 

C 

F S 

C 

R 

F S 

C 

M 

F1 

C1 

M’ 

F3 

C3 

T 

F2 

C2 

UE- 

UE+ 

ES- 

ES+ 

ED- ED- ED- 

ED+ 

C: UE=C3-C1... (-) 

     ES=C2-C1... (-) 

     ED=C3-C2... (-) 

UE(-)=ES(-)+ED(-) 

F: UE=F3-F1... ( + ) 

     ES=F2-F1... ( + ) 

     ED=F3-F2... (+) 

UE(+)=ES(+)+ED(+) 
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Hrana 
O 

R 

Odeća 

F1 S S’ 

M 

U1 

F2 

F, inferiorno dobro 

UE=F3-F1 ... (+) 

ES=F2-F1 ... (+) 

ED=F3-F2 ... (-) 

ES>ED  
UE(+)=ES(+)+ED(-) 

T 

Inferiorna dobra, PF opada 

F3 

Inferiorno dobro - dobro 

kod koga sa porastom 

dohotka potrošnja pada 

M’ 
C3 

C1 

UE+ 

C2 

ES+ 
ED- 

* 



©2005 Pearson Education, Inc. 9 

Inferiorno dobro, Pc opada 

F 

C 

R 

S 

R 

C 

S 

C 

F S 

C 

R’ 

F S 

C 

M’ 

F2 

C3 

M 

F1 

C1 

T 

F3 

C2 

UE+ 

ES+ 

ED- ED- 

ED- 

C-inferiorno dobro 

 

C: UE=C3-C1... (+) 

     ES=C2-C1... (+) 

     ED=C3-C2... (-) 

 

ES>ED 

 
UE(+)=ES(+)+ED(-) 

F 

C 

F 

C 

F S 

C 

F 

R 

S 

C 

F 

M 

M’ M’ 
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Gifenovo dobro 

Specijalan slučaj: Gifenovo dobro 

Efekat dohotka može teorijski da bude 

dovoljno velik da izazove savijanje krive 

tražnje za nekim dobrom prema gore 

Takvo dobro se zove Giffenovo dobro 



©2005 Pearson Education, Inc. 11 

Gifenova dobra, PF raste 

R 

S 

M 

M’ 

F1 

C1 

F3 

C3 

T 
C2 

F2 
UE+ ES- 

ED+ 

F:UE=F3- F1 ... (+) 

    ES=F2- F1 ... (-) 

    ED=F3- F2 ... (+) 

ED>ES 

 
UE(+)=ES(-)+ED(+) 

Kad cena krompira raste, raste potrošnja 

S’ 

krompir 

meso 
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Krompir O 

R 

Meso 

F3 
S F2 

S’ 

M 

U1 

F1 

Gifenova dobra, PF opada 

Cena krompira pada, potrošnja krompira pada. 

Oslobađa se deo dohotka 

za kupovinu više jedinica mesa ( M’) 

ED>ES 

C1 

M’ 

UE- 

T 

ES + 

ED- 

F:UE=F3- F1 ... (-) 

    ES=F2- F1 ... (+) 

    ED=F3- F2 ... (-) 

 
UE(-)=ES(+)+ED(-) 

* 
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Gifenova dobra, Pc raste 

F 

C C C 

F 

C 

F 

C 

F 

C 

M 

C C 

F 

C 

F 

C 

F 

C 

M 

F 

C 

M’ 

F3 F1 

C1 

C3 

C1 

F3 

C1 

F1 F3 

C1 T 

F2 

C2 

UE+ 

ES- 

ED+ 

C:UE=F3- F1 ... (+) 

    ES=F2- F1 ... (-) 

    ED=F3- F2 ... (+) 

ED>ES 

 
UE(+)=ES(-)+ED(+) 

S 

R 

R’ 
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Gifenova dobra, Pc opada 

F 

C 

S 

R 

C 

S 

C 

F S 

C R’ 

F S 

C 

M 

F1 

C1 

M’ 

F3 

C3 

T 

F2 

C2 

UE- 

ES+ 

ED- 

C: UE=C3-C1... (-) 

     ES=C2-C1... (+) 

     ED=C3-C2... (-) 

 

ED>ES 

 
UE(-)=ES(+)+ED(-) 

Cena dobra opada, potrošnja opada 


